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PORTUGUES

Leia o texto a seguir para responder as questdes de 01 a 08.

Tempos Loucos — Parte 2

1 Osadultos que educam hoje vivem na cultura que incentiva ao extremo o consumo. Somos levados a consumir de tudo um pouco:
2 além de coisas materiais, consumimos informagdes, ideias, estilos de ser e de viver, conceitos que interferem na vida (qualidade
3 de vida, por exemplo), o sexo, musicas, moda, culturas variadas, aparéncia do corpo, a obrigatoriedade de ser feliz etc. Até a
4 educagio escolar virou item de consumo agora. A ordem € consumir, e obedecemos muitas vezes cegamente a esse imperativo.
5  Quem viveu sem usar telefone celular por muito tempo nio sabe mais como seria a vida sem essa inovagao tecnoldgica, por
6 exemplo. O problema é que a oferta cria a demanda em sociedades consumistas, que € o caso atual, e os produtos e as ideias que o
7 mercado oferece passam a ser considerados absolutamente necessarios a partir de ento.
8 Aquestdo é que temos tido comportamento exemplar de consumistas, boa parte das vezes sem critica alguma. Nao sabemos mais o
9 que ¢ ter uma vida simples porque almejamos ter mais, por isso trabalhamos mais etc. Vejam que a ideia de lazer, hoje, faz todo
10  sentido para quase todos nos. Ja a ideia do dcio, ndo. Ou seja: para descansar de uma atividade, nos ocupamos com outra. A
11 vadiagem e a pregui¢a sdo desvalorizadas.
12 Bem, ¢ isso que temos ensinado aos mais novos, mais do que qualquer outra coisa. Quando uma crianga de oito anos pede a seus
13 paisum celular e ganha, ensinamos a consumir o que é oferecido; quando um filho pede para o pai leva-la ao show do RBD, e este
14 leva mesmo se considera o espetaculo ruim, ensinamos a consumir, seja qual for a estética em questdo; quando um jovem pede
15 umaroupa de marca para ir auma festa e os pais ddo, ensinamos que o que consumimos ¢ mais importante do que o que somos.
16  Nao ha problema em consumir; o problema passa a existir quando o consumo determina a vida. Isso € extremamente perigoso,
17  principalmente quando os filhos chegam a adolescéncia. H4 um mercado generoso de oferta de drogas. Ensinamos a consumir
18 desde cedo e, nessa hora, queremos e esperamos que eles recusem essa oferta. Como?!
19 Na educagdo, essa nossa caracteristica leva a consequéncias sutis, mas decisivas na formagdo dos mais novos. Como exemplo,
20 podemos lembrar que estes aprendem a avaliar as pessoas pelo que elas aparentam poder consumir e ndo por aquilo que sio ¢ pelas
21 ideias que tém e que o grupo social deles é formado por pares que consomem coisas semelhantes. Nao é a toa que os pequenos
22 furtos sdo um fendmeno presente em todas as escolas, sejam elas publicas ou privadas.
23 Nessa ideologia consumista, é importante considerar que os objetos perdem sua primeira fungdo. Um carro deixa de ser um
24 veiculo de transporte, um telefone celular deixa de ser um meio de comunicacdo; ambos passam a significar status, poder de
25  consumo, condi¢do social, entre outras coisas.
26 A educagdo tem o objetivo de formar pessoas autonomas e livres. Mas, sob essa cultura do consumo, esses dois conceitos se
27 transformaram completamente e perderam o seu sentido original. Os jovens hoje acreditam que tém liberdade para escolher
28 qualquer coisa, por exemplo. Na verdade, as escolhas que fazem estdo, na maioria das vezes, determinadas pelo consumo e
29 pela publicidade. Tempos loucos, ou ndo?
SAYAO, Rosely. Tempos loucos — parte - 2
Disponivel em http://blogaroselysayao.blog.uol.com.br
1* QUESTAO

O texto pode ser considerado:

a) Resenhaporque tem a finalidade de criticar, avaliar e orientar o leitor, estimulando ou desestimulando-o ao consumismo.

b) Relato pessoal, pois tem o objetivo de relatar experiéncias vividas, episdédios marcantes na vida de quem escreve.

¢) Género Jornalistico Noticia, pois tem a intengdo de informar o leitor sobre os valores que regem o consumismo, de forma objetiva e
impessoal.

d) Artigo de opinido, por ser um texto argumentativo que aborda um tema polémico e de interesse social.

e) Depoimento, por narrar acontecimentos de vida dos jovens.

2*QUESTAO
Analise as proposi¢des e coloque (V) para verdadeira e (F) para falsa, em relagdo ao titulo do texto.

() Otitulo permite claramente prever sobre o que o texto fala.
() Otitulo condiz com o paragrafo conclusivo do texto.
() Aleiturado texto permite formular hipoteses sobre a tematica e a relagdo com o titulo.

Asequéncia CORRETA ¢é:

a) FEV
b) V,E,V
¢) FEVV
d) E,V,F
e) VEF
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3*QUESTAO

Leia as informagdes sobre o texto e marque (V) ou (F), conforme sejam verdadeiras ou falsas as proposi¢des:
Aautora:

() Apresentauma contra-argumentagdo: Nao hd problema em consumir, o problema estd no consumismo.

() Afirmaque o comportamento e a ideologia consumista, no limite, pode levar a pequenos delitos, ja que nao haveria ética e/ou valores
determinando o que deve ou néo ser consumido.

( ) Apontaque, nasociedade de consumo, cria-se um ciclo consumista, mas que ndo é dificil o jovem escapar dessa situagéo.

() Reflete sobre a educagdo de jovens e ajuiza como negativo o aprendizado que eles podem ter quando inseridos numa sociedade
consumista.

Asequéncia CORRETA¢:

a) V,F,V,F
b) V,V,V,F
¢) EEFEV
d) V,V,E,V
e) FEV,V

4*QUESTAO
Todos os enunciados, a seguir, fazem referéncia a uma circunstancia temporal, EXCETO:

a) “Osadultos que educam hoje vivem na cultura que incentiva ao extremo o consumo”.

b) “Naeducac¢do, essanossa caracteristica leva a consequéncias sutis, mas decisivas na formagéo dos mais novos.”

¢) “Atéaeducacdo escolar virou item de consumo agora.”

d) “Quem viveu sem usar telefone celular por muito tempo nao sabe mais como seria a vida sem essa inovagao tecnologica, por exemplo”.

e) “Ensinamos a consumir desde cedo e, nessa hora, queremos e esperamos que eles recusem essa oferta. Como?!”

5*QUESTAO
Do texto “Tempos Loucos — Parte 27, pode-se afirmar que:

I. Proporcionaumareflexdo, por meio de um discurso personalizado, conferindo ao tema um certo juizo de valor.
II. Eumanarrativacom opinides estereotipadas, pois apresenta uma percepcdo da realidade por meio de discursos impessoais.
II1. Confere originalidade e um modo de sentir e pensar proprios, usando um nivel de linguagem simples ¢ acessivel.

Analise as proposi¢des e marque a alternativa adequada. Esta(d0) correta(s), apenas:

a) I

b) Iell

¢) Ielll

d) III

e) II
6°QUESTAO

Os conectivos ou particulas de ligagao, além de exercerem fungdes coesivas, manifestam ainda diferentes relagdes de sentido entre os
enunciados. Aponte, dentre as alternativas a seguir, aquela em que a relagdo estabelecida pelo conectivo em destaque esta
INCORRETAMENTE indicada.

a) “Naeducacio, essa nossa caracteristica leva a consequéncias sutis, mas decisivas na formagao dos mais novos”. (Linha 19) (Expressa
umarelagdo semantica de adi¢do).

b) “Atéaecducacio escolar”. (Linhas 3-4) (Funciona como conectivo, retomando os itens anteriores e acrescentando um dado novo).

¢) “Jaaideiadodcio". (Linha 10) (contrapde uma ideia a que foi anteriormente enunciada).

d) “Bem,¢isso que temos ensinado aos mais novos...” (Linha 12) (retoma a ideia anterior, numa conclusio parcial sobre o assunto.)

e) “Nessaideologia consumista” (Linha 23) (resume a ideia anterior para iniciar ampliacdo.)
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7 QUESTAO

Sobre o emprego dos pronomes do texto, marque (V) para verdadeiro ou (F) para falso, conforme sejam verdadeiras ou falsas as
proposigdes:

( ) “Paradescansar de uma atividade, nos ocupamos com outra” No pronome destacado temos duas marcas de pessoa, uma das quais se
encontra também inserida na forma verbal.

() “Aordem ¢ consumir, e obedecemos muitas vezes cegamente a esse imperativo”. Esse retoma fato relatado anteriormente.

( ) “..ensinamos que o que consumimos ¢ mais importante do que o que somos.” O pronome destacado pode ser substituido, sem
prejuizo de sentido, por “aquilo”.

() “Aordem ¢ consumir, e obedecemos muitas vezes cegamente a esse imperativo.” “Muitas” remete a uma quantidade desconhecida,
mas que pode ser facilmente identificada no contexto.

() “Quando uma crianga de oito anos pede a seus pais um celular e ganha, ensinamos a consumir o que é oferecido” O pronome seus,
nesse contexto, provocou uma ambiguidade.

Asequéncia CORRETA¢:
a) FEFEFV,V

b) V,EV.EV

¢ FEEVVV

d) V.V,VEF

e V,VVVF
8"QUESTAO

As palavras a seguir sdo, no contexto, sinonimas, EXCETO:

a)  “Show”e“espetaculo” (Quarto paragrafo)

b) “Celular” e “inovacdo tecnologica” (Segundo paragrafo)
¢) “Sutis” e“decisivas” (Sexto paragrafo)

d) “Status” e “condi¢do social” (Sétimo paragrafo)

e) “ocio”e“vadiagem” (Terceiro paragrafo)

Leia a tirinha pararesponder a questiio 9.

p— Ty v 7 wao, as awiciingas sio | |7 ENTENDL A |
O OLHAT UMA gt 2 | NAAAQD!... NAD FOAS, TRAFALHADORAS E GENTE MAC DIVE MATA-LAS
AFELHIMHA SE MATAM AS FARRICAM O MEL, POROUE ELAS TRARALHAM

ABELHINHAS ! QUE | TAD €O | o PARA NOS, NAO (7 R

. SAMUBAVEL _F—— e 5=
/ AT

AH,

9°QUESTAO

I. Paraconvencer Miguelito de que ndo se deve matar abelhas, Mafalda ressalta as qualidades das abelhas que as tornam seres especiais.

II. Miguelito entende que as abelhas tém seu valor pelo que produzem, e ndo pelo que sdo, isto &, pela sua utilidade para o homem.

III. A conclusdo de Miguelito remete ironicamente a ideia de que os trabalhadores, em um sistema capitalista, tém seu valor enquanto
geram lucro com sua forga de trabalho, ou enquanto tém utilidade.

IV. Mafalda e Miguelito tém o mesmo entendimento sobre a utilidade das abelhas.

Esta(ao) CORRETA(S) apenas:

a) IV.

b) [Ilelll.
¢) TelV.

d) Ielll

e) [LIlelll

PAGINA 04



10" QUESTAO
Leia os trechos a seguir e assinale a op¢do que melhor os analisa quanto a linguagem:

L

Oalho

O alho, quando ingerido in natura, pode ajudar na prevencao de diversas doencas. Além de antioxidante, antibidtico e anti-inflamatorio, o

tempero evita o acaimulo de gordura nas artérias.
Superinteressante, dez, 2015, p. 56.

II.

“Vem ca passarinho

E vamos brincar de dois

Que nao temos ninho”
Millor Fernandes

a)
b)

©)
d)
e)

Os dois textos se utilizam da linguagem denotativa, que é propria da linguagem objetiva, informativa.

Tendo a intengdo de informar, o texto I vale-se da denotagio, que ¢ bastante objetiva, e o I1, por ser um texto literario, utiliza-se da
conotagdo ou linguagem figurada.

O texto [usa alinguagem conotativa e o I, a linguagem denotativa.

Os dois textos se utilizam da linguagem conotativa ou figurada, propria dos textos literarios.

Os textos [ e I valem-se da conotag@o, pois tém a intengdo de divertir o leitor.

11*QUESTAO
Motivo

Eu canto porque o instante existe
eaminha vidaestd completa.
Nao sou alegre nem sou triste:
soupoeta.

Irmao das coisas fugidias,

ndo sinto gozo nem tormento.
Atravesso noites e dias

no vento.

[.]

MEIRELES, Cecilia. Antologia Poética. Rio de Janeiro: Editora Nova Fronteira, 2001.

Nos versos de Cecilia Meireles, predomina a fung¢do da linguagem:

a)
b)
©)
d)
€)

Fatica, utilizada para expressar as ideias de forma evasiva, pois o objetivo é chamar a aten¢do do interlocutor.
Metalinguistica, com extrema valorizagdo da subjetividade no jogo da vida de Cecilia Meireles.

Apelativa, num jogo de sentido pelo qual o poeta transmite apenas uma forma idealizada de vida.
Referencial, privilegiando-se a expressdo de forma racional.

Emotiva, marcada pela ndo contencdo dos sentimentos, dando vazao ao subjetivismo.

12*QUESTAO
Nos enunciados a seguir, alguns dos acentos indicativos de crase, foram retirados propositalmente em fungéo da questdo. Leia-os:

I.  Aunifo faz a forga. (Provérbio popular)

II. “Porque Deus d4 asabedoria, e da sua boca vem a inteligéncia e o entendimento.” (Provérbios, 2.6)

I11. “Existe gente alérgica a luz solar”? (http://mundoestranho.abril.com.br)

IV. “O etanol produzido a partir da cana-de-agticar é capaz de reduzir cerca de 70% das emissdes de CO, na atmosfera se usado em
substitui¢do a gasolina.” (Superinteressante, jan, 2016, p.3)

Podemos deduzir que:

a) Assentengas II1e 1V nio devem ter acento indicativo de crase.

b) Apenasassentengas Il e [V devem ter acento indicativo de crase.

¢) Todasassentengas devem ter acento indicativo de crase.

d) Apenasassentencas eIV devem ter acento indicativo de crase.

e) Nenhuma das sentencas deve ter acento indicativo de crase.
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13*QUESTAO

Assinale a alternativa em que o enunciado apresenta figura de linguagem semelhante a do primeiro quadrinho: “Jodo ¢ Maria sdo o
governo”.

a) "Amentiraéuma verdade que se esqueceu de acontecer."
Mario Quintana

b) Cultura
O girino é o peixinho do sapo.
Ossiléncio é o comego do papo.
O bigode ¢ aantena do gato.

O cavalo ¢ pasto do carrapato.
Arnaldo Antunes

¢) “Sedesmonoro ouse edifico,
Se permaneco ou me desfago,
-ndo sei, ndo sei. Ndo sei se fico

Oupasso.”
MEIRELES, Cecilia. Obra Poética. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1986. p. 81

d) Amaré comomudaraalma de casa. GALH.&HDD Caco. Os pﬂm-

e) OBocado Inferno foi um dos mais agressivos poetas barrocos.

14*QUESTAO
Daleitura da publicidade a seguir, pode-se depreender:

Até a natureza reconhece.
40 anos da melhor qualidace.

£
-
e N

.'-..“-'F

R l-l-—-Jr'-—

a) Umafor¢aargumentativa para convencer o leitor de que a melhor 4gua da atualidade ¢ a da marca anunciada.
b) Umamaneirade compararadgua “Ingd” com as sobras de 4gua engarrafada.

¢) Ummodo de mostrar, por meio da propaganda, que devemos economizar agua.

d) Umainformagio ndo intencional de que muitas aguas ficam no passado, ha mais de 40 anos.

e¢) Umjeitode convencer os usuarios da agua “Inga” de que elando é resto.

15*QUESTAO

Para regular a concordancia dos verbos, a norma padrio estabelece certos paradigmas que devem ser mantidos nos usos formais da lingua.
Com base nesse principio, analise a adequacdo das formas verbais usadas a seguir aos referidos paradigmas e assinale a alternativa
INCORRETA.

a) Nesses casos, dependem-se de observagdes mais cuidadosas.

b) “Segundo aFiocruz, ha grandes possibilidades de o Zika virus poder infectar o pernilongo comum”.

¢) “Naoseriamainda sete horas, e ja havia muitas pessoas que aguardavam o inicio do expediente”.

d) Fazmaisde vinte anos que esperamos por respostas sobre corrupgdo politica e estas sempre sdo adiadas.

e¢) Economistas, administradores, intelectuais € o povo propdem uma alternativa para a crise pela qual o Brasil passa.
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RACIOCINIO LOGICO

16*QUESTAO
Das sentencas:

L

II1.

IV.

Todo nimero inteiro possui o seu simétrico?
II. A Guerrados Cem Anos durou mais de cem anos.

O piconaneblina.
O PicodaNeblina.

E(sd0) proposi¢do(des) apenas:

a) IlelV.
b) Iell

¢ IL

d) TelV.
e) LIIelll

17*QUESTAO
Sejam as seguintes proposigdes:

p: O Aedes aegypti é perigoso.
q: O Aedes aegypti é transmissor da Tuberculose.

Assinale a alternativa que contém a forma simbolica da proposi¢do “O Aedes aegypti ¢ perigoso e ndo ¢ transmissor da Tuberculose™:

a)
b)
)
d)
e)

~pvq
p"q
~p"~q
~p"q
p"~q

18°QUESTAO
Dada a sequéncia logica (0, —1, 4, -9, 16, ...), qual das alternativas abaixo apresenta o seu proximo termo?

a)
b)
©)
d
e)

30
-9
9
-25
-30

19°QUESTAO
Considerando as proposigdes p € g, assinale a alternativa que apresenta uma tautologia:

a)
b)
©)
d)
e)

Pve) ("9
(P"qQ < (~p)
p<(Q”~p)
p—@®@"q

(P — (P9

20°QUESTAO
Considere as seguintes proposigoes:

p: Cairo é a capital do Egito.
q: Estocolmo ¢ a capital da Suécia.
r: Estocolmo néo é a capital do Egito.

Qual(is) dela(s) é(sdo0) negacdo(des) da proposi¢io “Estocolmo é a capital do Egito”?

a)
b)
©)
d)
e)

Apenasr.
Apenasp.
Apenasq.
Apenasper.
Apenasqer.
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21*QUESTAO
Observe a tabela-verdade:

m T < | < |T
i< | mi< |
< | I < | 7m | <

Assinale a alternativa que apresenta uma proposi¢do valida para a terceira coluna:

a) ~q—~p d) ~po~q
b) ~p—~q €) ~q <~p
©) ~peq

22*QUESTAO
Dadas as premissas:

Nenhum escritor ¢ ignorante.
Todos os filosofos sdo escritores.

Pode-se concluir que:

a) Hapoucos fildsofos ignorantes. d) Nenhum filésofo éignorante.
b) Haalguns filésofos ignorantes. e) Ouescritores ou filésofos sdo ignorantes.
¢) Poucosignorantes sdo filosofos.

23*QUESTAO
Das expressoes:

I. Paratodoux.

II. Qualquer que sejax.

II1. Marx e Hegel escreveram o Manifesto Comunista.
IV. Marx e Engels escreveram o Manifesto Comunista.
V. Avante Brasil!

Quais sdo sentengas abertas?

a) ApenasV. d) ApenasIII.
b) ApenasL, 1L, 11TeV. e) Apenasl,IleV.
¢) ApenaslllelV.

24*QUESTAO
Sejam as proposigdes:

p: Marisa ¢é versatil.
q: Marisa ¢ atriz.

Assinale a alternativa que contém a proposi¢ao corresponde a forma simbolica ~(p v q):

a) Marisando ¢ atriz. d) Naoéverdade que Marisa ¢ versatil ou atriz.
b) Naio ¢ verdade que Marisa é versatil ¢ atriz. e) Marisando ¢ versatil.
¢) OuMarisa é versatil ou ela é atriz.

25°QUESTAO
“Se o minério é raro, entdo ele ¢ valioso” € equivalente a:

a) “Seum minério ¢ abundante, entdo ele ¢ valioso”. d) “Seominérionio ¢ valioso entdo ele ndo éraro”.
b) “Se ominériondo éraro, entdo ele ndo é valioso”. e) “Seum minério ¢ abundante, entdo ele ndo tem valor”.
¢) “Seominério € valioso, entdo ele é raro”.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26°QUESTAO

Os gregos, observando o céu noturno, noite apos noite, verificaram a presenga de estruturas brilhantes que se deslocam em oposi¢ao as
estrelas consideradas fixas, definindo-as como "planetas" ou estrelas errantes. Notadamente, hoje entendemos que todo o universo ¢
dindmico e que 0 nosso sistema solar faz parte do mesmo. A partir desse contexto, analise as afirmativas:

I. Na formagdo dos planctas no sistema solar, aqueles cujas dérbitas estavam mais proximas do sol desenvolveram-se de maneira
marcantemente diferente daqueles com orbitas mais afastadas.

II. O cinturdo de asteroides separa os planetas interiores dos planetas exteriores.

IT1. Em ordem de proximidade do sol, os quatros planetas interiores sdo Mercurio, Vénus, Terra e Marte.

IV. Aposi¢aodo planeta Terra, no sistema solar, foi um dos fatores determinantes para o surgimento dos seres vivos.

Estao CORRETAS:
a) LI, 1ITeIV. d) Apenaslell.
b) ApenasIllelV. e) ApenasllelV.

¢) Apenasl, ITelll.

27*QUESTAO

Durante o século X VI, acreditava-se que todos os corpos celestes giravam em torno da Terra, configurando-se como geocentrismo, apesar
de Nicolau Copérnico ja ter descrito o heliocentrismo. Nesse periodo, o fisico e astronomo italiano Galileu Galilei (1564 — 1642) apontou
para o céu uma luneta construida por ele, observando varias vezes a lua e alguns planetas. Em suas anotagdes, varias descobertas
importantes nos ajudaram a entender como era formado o sistema solar. Dentre estas descobertas, apontadas nas proposi¢des abaixo,
indique a que explica a formagao do sistema solar:

a) Osplanetas giravam em torno do Sol.

b) Jupiter ndo tem satélites, assim como o planeta Mercurio.
¢) ALuaapresentavauma tnica fase: ade Lua cheia.

d) ATerraera o centro do universo.

e) Osol giraem torno da Terra.

28°QUESTAO
Observando a figura abaixo, entendemos o processo de formacao dos dias e noites, meses, estacdes, etc. Nesse sentido, sobre o movimento
de translagdo da Terra, ¢ FALSO afirmar que:

Munﬂ Ve
i de Outono o
e Gatambeo)

Bolesticio da Verko
121 de Junhe)

Boleslicio de Inverso
121 da Deeembis]

Equinccio da Primavesa
21 da Margao)

?ﬁ“‘“ﬂ

Barpardicul ¢ pono
da orbitn eliptica .
http://www.sistemasolar.net.br/terra/

a) Solsticio significa dias e noites extremamente desiguais e ocorre em junho e dezembro, determinando, respectivamente, o inverno e o
verao no hemisfério sul.

b) Asesta¢des do ano ocorrem em fung¢do do movimento de translagéo e da inclinag@o de 23° 27' do eixo da Terra em relagdo ao Sol.

¢) O eixo de inclinagdo da Terra estabelece linhas imaginarias, denominadas Tropico de Cancer, no hemisfério norte, ¢ Tropico de
Capricornio, no hemisfério sul.

d) Equindcio significa dias e noites iguais e ocorre em margo ¢ setembro, determinando, respectivamente, a primavera € 0 outono no
hemisfério sul.

e) Azonasituada proximo ao Equador quase ndo apresenta diferengas na inclina¢ao dos raios solares.
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29°QUESTAO

Observando a figura da questéo anterior, podemos verificar que a distribui¢do de energia solar, ou insolagdo, depende dos movimentos de
rotagdo e translagdo da Terra. Esses movimentos sdo os responsaveis pela recepgdo de energia térmica e, consequentemente, pela
distribui¢@o da vida em torno do planeta. Considerando a importancia da insolagéo, indique a alternativa FALSA:

a) Ainclinagio do eixo de rota¢do da Terra, em relacdo a sua trajetoria em torno do Sol, é um dos fatos que determinam a ocorréncia das
estagdes do ano.

b) Afigurademonstra que o equinodcio de Primavera no hemisfério norte coincide com o equindcio de Outono no hemisfério Sul.

¢) A figura demonstra que o solsticio de verdo no hemisfério norte coincide com o solsticio de Inverno no hemisfério Sul, ocorrendo por
voltade 21 dejunho.

d) Nosolsticio de Verdo, o dia ¢ mais curto e a noite ¢ mais longa; no solsticio de Inverno, a noite é mais curta e o dia ¢ mais longo.

e) Quanto mais nos afastamos do equador, maior a inclinagdo com que os raios solares incidem na superficie terrestre e maior, portanto, a
area aquecida pela mesma quantidade de energia, o que torna as temperaturas mais baixas.

30°QUESTAO

Com o objetivo de explicar sobre os estados fisicos da matéria, um professor escreveu no quadro uma tabela com os pontos de fusio e
ebulicdo, em °C, sob pressdo de 1 atm, de alguns materiais. Com base nas informagdes da tabela, assinale a alternativa que indica quais
materiais estdo no estado de agregacgao liquido a temperatura ambiente (cerca de 25°C):

_ a) Apenas Metanol e Mercurio.

: i‘::::: '_:jf: :Jl_f: : b) Oxigénio ¢ Metanol. .
: : | ¢) Metanol, Acetona e Mercurio.
| Metanol | 97 | 547 | d) Amonia, Acetona, Mercurio e Aluminio.
|_Asstom 0 il ! ¢) Oxigénio, Amonia e Aluminio.
| Mercirio -38.87 3569 |
| Aluminio 660 2086 |

Tabela com pontos de fusdo e ebuli¢do de varias substancias

31°QUESTAO
Quando se esta ao nivel do mar, observa-se que a agua ferve a uma temperatura de 100 °C. Subindo uma montanha de 1 000 m de altitude,
observa-se que:

a) Aagua ferve numa temperatura maior, pois seu calor especifico aumenta.

b) Adagua ferve numatemperatura menor, pois a pressdo atmosférica ¢ menor.

¢) Adgua ferve numa temperatura maior, pois a pressdo atmosférica é maior.

d) Adagua ferve namesmatemperaturade 100 °C, independentemente da pressao atmosférica.

e) Adguando consegue ferver nessaaltitude.

32*QUESTAO

Quando estudamos optica, aprendemos que o olho humano ¢ um sofisticado sistema optico que pode sofrer pequenas variagdes na sua
estrutura, ocasionando anomalias da visdo. Com base em seus conhecimentos, analise as afirmativas a seguir:

I. Noolhomiope,aimagem nitida se forma atras daretina, e esse defeito da visao € corrigido usando uma lente divergente.

I1. No olho com hipermetropia, aimagem nitida se forma atras da retina, e esse defeito da visdo é corrigido usando uma lente convergente.

IT1.No olho com astigmatismo, que consiste na perda da focalizagdo em determinadas diregdes, a sua corregdo ¢ feita com lentes
cilindricas.

I'V. No olho com presbiopia, ocorre uma dificuldade de acomodac@o do cristalino, e esse defeito da visdo € corrigido mediante o uso de
uma lente divergente.

Esta(ao) CORRETA(S) apenas:

a) lelV.
b) Tell.
¢) IIL

d) [TelV.
e) Ilelll
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33*QUESTAO

As companhias de energia elétrica nas diversas cidades da Paraiba tém alertado a populagao para a redug¢@o no consumo de energia elétrica,
em especial nos meses em que o inverno ¢ fraco. Dentre as inumeras recomendacdes dadas para a economia de energia elétrica em uma
residéncia, destacamos as seguintes: Substitua lampadas incandescentes por fluorescentes compactas; Evite usar o chuveiro elétrico com a
chave na posi¢o “inverno” ou “quente”; Acumule uma quantidade de roupa para ser passada a ferro elétrico de uma sé vez; Evite o uso de
tomadas multiplas para ligar varios aparelhos simultaneamente; Utilize, na instalagdo elétrica, fios de didmetros recomendados as suas
finalidades. A caracteristica comum a todas essas recomendacdes é a proposta de economizar energia através da tentativa de, no dia a dia,
reduzir:

a) O consumo de energia elétrica convertida em energia térmica.
b) Apoténciados aparelhos e dispositivos elétricos.

¢) Otempo de utilizagdo dos aparelhos e dispositivos.

d) O consumo de energia térmica convertida em energia elétrica.
e) O consumo de energia elétrica através de correntes de fuga.

34°QUESTAO

Um estudante de quimica analisou a seguinte equagdo: Fe, O, + C===) Fe + CO, percebendo que ela se encontra desbalanceada. Apos
realizar o balanceamento, determine a soma dos coeficientes da equacao.

a) 4. d) 9.

b) 6. e) 8

c) 7.

35*QUESTAO

Os virus sdo minusculos "piratas" bioldgicos porque invadem as células, saqueiam seus nutrientes e utilizam as reagdes quimicas das
mesmas para se reproduzir. Logo em seguida os descendentes dos invasores transmitem-se a outras células, provocando danos
devastadores. A estes danos, da-se o nome de virose. Frequentemente, quando uma pessoa esta doente, ouvimos a frase: Deve ser apenas
uma virose! Entretanto, chamamos de viroses todas as doengas causadas por virus, que podem variar de uma simples gripe até a AIDS. De
acordo com seu conhecimento sobre viroses, marque a alternativa CORRETA:

a) Asviroses sdo transcri¢des genéticas induzidas pelos virus que degeneram a cromatina na célula hospedeira.
b) Os virus utilizam o seu proprio metabolismo para destruir células, causando viroses.

¢) Osvirusutilizam o DNA da célula hospedeira para produzir outros virus.

d) Asviroses resultam sempre das modificagdes genéticas da célula hospedeira.

e) Osvirusnao tém metabolismo proprio.

36°QUESTAO
Ao ser consultado por um médico, um homem com 65 anos de idade ouviu o seguinte conselho:

"Quando os alimentos passam para o esdfago, uma espécie de tampa de cartilagem fecha a traqueia. Com a idade, a perda progressiva do
tonus muscular leva a um fechamento menos perfeito, aumentando o risco da entrada de alimentos liquidos ou solidos na traqueia.
Portanto, o senhor deve ter cuidado quando for se alimentar, mastigando devagar para ndo se engasgar”.

Em relagdo ao texto acima, assinale a op¢@o que apresenta o nome correto dessa tampa protetora do tubo respiratdrio, e a condicdo que
justifica sua existéncia.

a) Proglote, em fun¢do de o es6fago ser um 6rgdo comum de passagem tanto do aparelho digestorio como do respiratorio.
b) Glote, em fungdo de a boca ser um 6rgdo comum de passagem tanto do aparelho digestorio como do respiratorio.

¢) Epiglote, em fun¢ao de a faringe ser um 6rgdo comum de passagem tanto do aparelho digestorio como do respiratorio.
d) Glote, em fungo de a faringe ser um 6rgao comum de passagem tanto do aparelho digestorio como do respiratorio.

e) Epiglote, em fun¢@o de a boca ser um érgdo comum de passagem tanto do aparelho digestdrio como do respiratdrio.

37°QUESTAO
Os estudos de evolugdo humana utilizam frequentemente como alvo para analise molecular o DNA-mitocondrial, devido a sua heranga
exclusivamente materna. Assinale a alternativa que descreve o papel do DN A mitocondrial na fisiologia da célula.

a) Conter informagdes para a sintese de enzimas mitocondriais.

b) Fornecer informagdes para proteinas envolvidas na contracdo mitocondrial, durante a respiragao celular.
¢) Fornecer energia a célula pelo ciclo de Krebs.

d) Conter informagdes para a sintese de enzimas da via glicolitica.

e) Fornecer informagdes paraa duplicagdo do DN A nuclear.
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38*QUESTAO
Desde o inicio da teoria celular até hoje, muito se tem descoberto acerca da célula, de suas organelas e caracteristicas, ¢ a respeito dos
processos bioquimicos que nelas ocorrem. Com relag@o a esse tema, julgue os itens seguintes.

I. O movimento citoplasmatico, conhecido como ciclose, € visivel ao microscopio optico e tem intensidade inversamente proporcional
atemperatura.

II. Alteragdes na concentra¢do dos ions provocam, nas células, modificacdes profundas na permeabilidade, na viscosidade e na
capacidade de resposta a estimulos.

III. Mitocondrias, reticulo endoplasmatico e lisossomos sdo comuns as células procaridticas e as eucarioticas.

IV. Onumero de cloroplastos de uma célula é determinado geneticamente, mantendo-se estavel ao longo da vida celular.

Dentre as proposi¢des, esta(do) CORRETA(S) apenas:

a) LIllelV.
b) [ elll.

¢) llelV.

d) II.

e) [lIelV.

39*QUESTAO

A meiose ¢ um processo de divisdo celular em que sdo formadas quatro células com o nimero de cromossomos reduzido a metade (n
cromossomos). Esse processo ¢ dividido em duas etapas (Meiose [ e Meiose 1), e cada etapa ¢ subdividida em varias fases. Nessas fases,
ocorrem varios eventos:

I. Clivagem (quebra) das cromatides homologas e troca de trechos entre elas.

I1. Deslocamento das cromatides irmas para polos opostos da célula.

1. Ocorréncia da citocinese e formagao das duas células, as quais possuirdo n cromossomos cada uma.
I'V. Deslocamento dos cromossomos homologos para polos opostos da célula.

V. Emparelhamento dos cromossomos homdlogos na placa metafisica (equatorial) da célula.

Oseventos I, I, ITI, IV e V correspondem, respectivamente, as seguintes fases:

a) Interfase, Anafase I, Telofase I1, Anafase I1, Metafase I.
b) Préfase I, Anafase I1, Tel6fase I, Anafase [ e MetafaseI.

¢) Telofasel, Anafase I1, Citocinese I, Telofase 11 ¢ Profase 1.
d) Anafasel, Tel6fase I1, intercinese, Profase I, Intercinese.
e) Intercinese, Telofase I1, Anafase I, Metafase I, Anafase I1.

40°QUESTAO
Uma professora de biologia, estudando com seus alunos a reprodugao das espécies, fez as seguintes afirmagdes:

I.  Arelagdo existente entre tubulos seminiferos e formagao dos espermatozoides ¢ o fato de que nas células dos tubulos ocorre a meiose,
divisdo celular reducional de onde se originam células haploides com variabilidade génica.

II. O grande problema para os animais aquaticos habitarem o meio terrestre era a reproducdo, que dependia de um meio, pelo menos,
muito umido. Foi resolvido com o advento dos anexos embrionarios como o saco vitelinico.

III. O uso de pilulas anticoncepcionais pelas mulheres inibe a produ¢@o dos hormoénios FSH e LH e propicia uma situagdo em que ndo
ocorre ovulagdo. O uso de estrogenos como anticoncepcionais, porém, pode trazer danos ao sistema circulatdrio, principalmente se
associado ao tabagismo.

Est4(30) CORRETA(S):

a) ApenasIIelll.
b) Apenaslell.
¢) Apenaslelll.
d) [ ITelll

e) Apenasl.
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